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Gemeente Nieuwkoop
T.a.v. gemeenteraad
Postbus 1
2460 AA  TER AAR

beantwoording schriftelijke vragen

Inleiding
Naar aanleiding van het rapport "Opgroeien in onzekerheid” van de Kinderombudsman 
zijn er door Quinthy Serné en Marit Kragtwijk van D66 de onderstaande vragen gesteld. 
Het college beantwoord hieronder de vragen.

1. Vraag: 
Hoeveel kinderen in onze gemeente groeien momenteel op in (dreigende) armoede?

Antwoord:
Een laag inkomen wil niet direct zeggen dat een huishouden in armoede leeft. 
Er is sprake van armoede als er na het betalen van de vaste lasten aan wonen, energie 
en zorg te weinig middelen (inkomen en eventueel spaargeld) overblijven voor de andere 
basisbehoeften.
Omdat deze informatie niet bij de gemeente bekend is, is het aantal kinderen dat in 
armoede leeft moeilijk in te schatten. 
Wel is het aantal kinderen dat leeft in een gezin met een inkomen tot 120% van het 
sociaal minimum redelijk in te schatten. 
In het jaarverslag 2024 van het Jeugdfonds Sport & Cultuur is te lezen dat in 2024 173 
kinderen gebruikmaakten van het Fonds. Dit is 87% van het aantal kinderen uit een 
huishouden met een inkomen tot 120% van het sociaal minimum. (Het Jeugdfonds Sport 
& Cultuur baseert deze cijfers in het jaarverslag 2024 op voorlopige cijfers CBS 2022). Dit 
betekent dat ca. 199 kinderen leven in gezinnen met een laag inkomen.  
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2. Vraag:
In hoeverre heeft de gemeente inzicht in de kwaliteit van leven van deze kinderen, 
bijvoorbeeld langs de veertien omgevingsvoorwaarden die de Kinderombudsman 
gebruikt?

Antwoord:
Deze groep is (deels) in beeld bij verschillende partners van de gemeente zoals het JGT, 
Stichting Gezinsbuddy, Nieuwkoop ONE, Tom in de buurt, de onafhankelijk cliëntadviseur 
van MEE, de basisscholen en de Jeugdgezondheidszorg (JGZ)
De 14 omgevingsvoorwaarden zijn voorwaarden voor gezond en veilig opgroeien voor 
alle kinderen in de gemeente. De omgevingsvoorwaarden zijn ook onderdeel van de GIZ 
(gezamenlijk inschatten zorgbehoefte). Dit is een gespreksmethodiek die de 
Jeugdgezondheidszorg (JGZ) hanteert bij vaste contactmomenten met de kinderen en 
hun ouders. Dit is een professionele methodiek waarbij ook duidelijk is wanneer er 
verwijzing nodig is naar ketenpartners (bijvoorbeeld naar jeugdhulp, huisarts, 
maatschappelijk werk, etc.) 

Daarnaast hebben de scholen ook een belangrijke signaleringsfunctie. Goed om te weten 
is dat er op alle basisscholen een sociaal-pedagogisch hulpverlener aanwezig is, die 
enerzijds het team van docenten, anderzijds de kinderen ondersteunen bij 
sociaalpedagogische hulpvragen. Bij vermoeden van armoede, geven zij advies of 
brengen gezinnen in contact met bijv. stichting Leergeld of de Helpdesk Geld van 
Serviceplein. 
Bij multiproblematiek hebben wij in Nieuwkoop het zorgteam waarin alle betrokken 
hulpverlenende instanties bij een gezin samenwerken. Daar is ook aandacht voor de 
inkomenspositie van een gezin.

3. Vraag:
Zijn er naast het Jeugdfonds sport en cultuur, en het toekennen van leergeld nog andere 
maatregelen die het college neemt tegen (de gevolgen van) armoede onder kinderen? 

Antwoord :
Leergeld kent naast de schoolspullenpas, de fiets en laptop ook nog het Dagje Uit en de 
Kindpas. Dit is een betaalpas, waarmee kleding, jassen, schoenen en leesboekjes 
gekocht kunnen worden. Ook zijn we via Leergeld aangesloten bij Stichting Jarige Job. 
Daarnaast biedt de gemeente een collectieve zorgverzekering voor minima met o.a. 
dekking voor tandarts kosten/beugel. Ook kunnen de gezinnen gebruik maken van de 
Kledingbank. 

4.  Vraag:
In hoeverre wordt de ondersteuning van kinderen, die opgroeien in armoede, integraal 
aangepakt? 

Antwoord:
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Ketenpartners weten elkaar te vinden en maken gebruik van de 
inkomensondersteunende maatregelen die de gemeente biedt. 
Als een kind bijv. bij jeugdhulp komt en er wordt geconstateerd dat er financiële 
problemen zijn dan zal de jeugdhulp medewerker bijvoorbeeld de helpdesk geldzaken 
inschakelen. 

  
5. Vraag:
Is het college bereid te onderzoeken of een integraal armoedebeleid voor kinderen, 
gebaseerd op de veertien omgevingsvoorwaarden, lokaal ontwikkeld kan worden? 

Antwoord:
De integraliteit zit in de samenwerking van de ketenpartners.
Het college onderschrijft het belang van de 14 voorwaarden voor gelukkig en gezond 
opgroeien van kinderen. Maar dit is niet altijd alleen afhankelijk van de inkomenspositie 
van het gezin. Een onderzoek wordt niet nodig geacht, mede omdat het college van 
mening is dat een aanpak specifiek gericht op kinderen in armoede, voorbij gaat aan het 
feit dat het begint bij de inkomenssituatie van ouders.

6. Vraag:
Op welke manier worden kinderen in armoede momenteel betrokken bij beleid en 
evaluatie van bestaande regelingen? 

Antwoord:
Kinderen zelf worden op dit moment niet betrokken bij het opstellen van beleid en de 
evaluatie daarvan. Onze ketenpartners, die een signaleringsfunctie hebben of 
gezinsgericht werken, betrekken wij nauw. 

7. Vraag:
Is het college bereid de stem van kinderen structureel onderdeel te laten zijn van 
gemeentelijke besluitvorming over armoedebeleid? Zo ja, hoe? 

Antwoord:
We zijn op dit moment bezig me het opzetten van een kinderraad met en 
kinderburgemeester.
De kinderburgemeester is ambassadeur van de kinderraad en mag namens alle 
kinderraadsleden spreken. Bijvoorbeeld met de burgemeester en wethouders over alle 
wensen, ideeën en plannen voor kinderen.
Het ambt kinderburgemeester vestigt de aandacht op artikel 12 van het 
Kinderrechtenverdrag van de Verenigde Naties (door Nederland geratificeerd in 1995), 
dat erkent dat ieder kind het recht heeft op vrije meningsuiting en het recht om gehoord te 
worden in zaken waar een kind direct door wordt geraakt. Armoedebeleid kan een 
onderwerp zijn in de kinderraad. 
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8. Vraag 
In hoeverre is het college van plan de aanbevelingen uit het Kinderombudsman-rapport 
uit te voeren?

Antwoord:
Wij onderschrijven het belang van de 14 voorwaarden voor gezond en veilig opgroeien 
en dat deze worden bewaakt. In de bijlage staan de onderdelen die de 
jeugdverpleegkundige bevraagt volgens de GIZ-methodiek. Zij komen overeen met de 14 
voorwaarden voor veilig en gezond opgroeien uit het rapport van de Ombudsman.

Als het gaat om het voeren van het gesprek met kinderen over armoede, zijn de 
professionals van de JGZ daarvoor toegerust. Maar ook de individueel clïëntadviseur van 
MEE en de sociaalpedagogisch hulpverleners op de scholen en in het jeugd- en 
gezinsteam.

  
burgemeester en wethouders van Nieuwkoop

Nicolette Caspers
secretaris

Robbert-Jan van Duijn
burgemeester


